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1. W dyskutowanym na wykªadzie efekcie Starka dla n = 2,energia zale»y od jednego
niezerowego elementu macierzowego

H ′13 = h = eE
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Wyliczy¢ h.

2. Przedyskutowa¢ jako±ciowo efekt Starka dla n = 3 gdzie zaburzenie ma posta¢.

H ′ = eErnz (1)

Skorzysta¢ z tw. Eckarta-Wignera w celu znalezienia niezerowych elementów
macierzy H ′ która w bazie funkcji falowych stanu n = 3 jest macierz¡ 9×9. Znale¹¢
relacje mi¦dzy tymi elementami nie licz¡c caªek radialnych. Funkcje falowe dla
n = 3 s¡ np. w podr¦czniku Dawydowa str. 145 lub w G.K. Woodgate �truktura
atomu±tr.32. Wyliczy¢ poprawki do energii w funkcji 2 caªek radialnych.

3. Atom wodoru jest w stanie 2p1/2 (n = 2, l = 1, s = 1/2, j = 1/2, j3 = 1/2). Cako-
wity moment p¦du jest skierowany w gór¦ osi z. Jakie jest prawdopodobie«stwo, »e
elektron ma sz = −1/2? Wyliczy¢ g¦sto±¢ prawdopodobie«stwa na k¡t bryªowy, »e
elektron mo»na znale¹¢ pod k¡tami ϑ, ϕ (niezale»nie od r i spinu). Atom umiesz-
czamy w polu magnetycznym ~B = (0, 0, B). Obliczy¢ energi¦ oddziaªywania z tym
polem.


